

# 遭袭后 伊朗核计划能“数月后”重启？



↑6月15日拍摄的遭美军空袭前的伊朗纳坦兹核设施部分区域。  
新华社发

→6月23日，国际原子能机构总干事格罗西出席国际原子能机构理事会召开的伊朗问题紧急会议。  
新华社发



丰富”。

国际原子能机构总干事格罗西近日表示，类似日前美国打击伊朗三处核设施的军事行动无法彻底解决伊朗核问题。虽然遭受打击，伊朗依然具备铀浓缩能力，或能在数月后重启铀浓缩活动。

格罗西在美国哥伦比亚广播公司27日录制并将于29日播出的访谈节目中发表上述言论。他说，虽然美国打击了伊朗位于福尔道、纳坦兹和伊斯法罕的三处核设施，但伊朗“核项目的某些部分可能仍然存在”。即使该项目不复存在，伊朗仍然掌握核专业知识和工业能力，“就核技术而言，伊朗经验非常

格罗西说，上述事实应该促使人们明白，伊朗核问题的彻底解决不能通过军事手段，而需要依靠协议和核查体系。关于伊朗铀浓缩能力，格罗西认为，三处核设施虽然遭到“严重损坏”，但伊朗仍具备“一定程度的铀处理、转化和浓缩能力”。

按照格罗西说法，伊朗有能力在几个月后实现“少量离心机运转起来并产出浓缩铀”。他说：“坦率来讲，不能说（美国打击行动后）一切都消失了，什么都没有了。”

美国国务院负责核不扩散事务的前官员马克·菲茨帕特里克此前在

接受美联社采访时也坦言，“图纸还在”，轰炸核设施或暗杀科学家会让伊朗核项目进程暂时受挫，但最终还会重建起来。

伊朗原子能组织主席穆罕默德·伊斯拉米24日在经由伊朗国家电视台播出的声明中说，伊方正在评估军事打击造成的损失，已经采取必要举措。“重启计划已经提前准备好了，我们的策略是确保生产和服务中心不会中断。”

据美国《纽约邮报》27日报道，最新卫星图像显示，在美军使用重型钻地弹轰炸福尔道地下核设施五天后，伊朗建筑工人已在该设施地表展

开紧张施工。

报道说，当日由美国马萨诸塞科技公司拍摄的图像显示，建筑工人正操作挖掘机、推土机等工程机械，在美军空袭造成的弹坑和破损区域附近作业，修筑通往该设施的道路，并修复一条被损毁的通往该设施地下室实验室的土路。

美国总统特朗普21日说，美国“彻底清除”了伊朗福尔道、纳坦兹和伊斯法罕三处核设施，美国的目标是摧毁伊朗核能力。在27日举行的白宫记者会上，特朗普还说，如果情报显示伊朗有能力将铀浓缩至军用级别，美国将“毫无疑问”再次

轰炸伊朗。

西方国家一直怀疑伊朗秘密发展核武器，伊朗则坚称其核计划仅用于和平目的。

被问及是否有迹象表明伊朗仍致力于研发核武器时，格罗西表示，作为核查机构，国际原子能机构不对包括伊朗在内的任何国家研发核武器的动机作评估。令国际原子能机构担忧的是，该机构曾在伊朗通报的“正常（核）设施”以外地点发现浓缩铀迹象，但数年来伊朗方面一直未给出“可信的解释”。

（新华社北京6月29日电 记者邓仙来）

## 伊朗要求联合国承认以美对战争负有“责任”

基础设施，严重违反国际法。受国际原子能机构监督的库姆、阿拉克、纳坦兹及伊斯法罕核设施亦成为以美两国攻击目标，此举严重违

反《联合国宪章》《不扩散核武器条约》及国际原子能机构相关决议。

信函要求安理会确认以色列侵略行为，并认定以色列及美国

为侵略方，追究其包括战争赔偿在内的责任，“策划侵略行为的军政领导人还应承担个人刑事责任”。

以色列本月13日凌晨对伊朗实施大规模空袭后，以伊互相发动多轮袭击。美国于美国东部时间21日空袭伊朗三处核设施，伊朗出于报复23日向美国驻卡塔尔的乌代德空军基地发起导弹袭击。24日，根据美方宣布的时间表，以伊停火。伊朗议会25日通过法案，暂停伊朗与国际原子能机构的合作。

## 特朗普不满内塔尼亚胡受审 称“美国不会容忍”

就以色列司法部门持续推进针对以色列总理本雅明·内塔尼亚胡贪腐案的调查审理，美国总统唐纳德·特朗普28日在社交媒体上发帖表达不满，批评以司法部门做法妨碍内塔尼亚胡推进与伊朗和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）的谈判，还称美方“不能容忍这种状况”。

特朗普“声援”内塔尼亚胡的言论引起以色列国内舆论争议，被认为有“干涉以色列内政”之嫌。

### 公开力挺

内塔尼亚胡因涉嫌向媒体大亨

提供好处，以交换后者赠送礼物并对他人和家人做偏向性报道，于2020年初受到以色列检察机关指控，罪名包括受贿、欺诈和违背公众信任。他去年底首次作为贪腐案被告出庭，否认受控罪名。本月27日，以色列法院驳回内塔尼亚胡提出的“推迟作证时间”请求，认定其未就该请求提供“充足的正当理由”。按照内塔尼亚胡的律师说法，内塔尼

亚胡需要在今后两周内集中精力应

对“安全问题”。这是以色列首次出现在任总理受到刑事诉讼的情况。如被定罪，内塔尼

亚胡可能因受贿罪被判最多10年监禁，欺诈和违背公众信任两项罪名刑期合计最长3年。

以色列13日凌晨对伊朗实施大规

模空袭后，以伊互相发动多轮袭击。根据美国方面宣布的时间表，以伊停火于北京时间24日正午正式生效。以色列军方随后宣布，以军焦

点“重回”加沙地带。

### 干涉内政

萨克·赫尔佐格有权赦免内塔尼

亚胡，但他先前表示赦免一说“目前不

在讨论范围内”。

据“以色列新闻”网站28日报道，内塔尼

亚胡定于29日主持一场部分内

内阁成员参加的会议，听取军方关

于加沙战场形势的汇报。按照军方说

法，以军5月在加沙地带启动的代号

为“基甸战车”的地面行动已接近尾

声，眼下以军无法在“不危及被扣押

人员生命”情况下继续开展行动，以

（新华社北京6月29日电 王逸君）



6月27日，美国总统特朗普在华盛顿白宫出席记者会。新华社发

## 马斯克再次痛批特朗普“大而美”法案

新华社华盛顿6月28日电 美国企业家埃隆·马斯克28日再次发文批评总统特朗普力推的“大而美”税收与支出法案。

马斯克在社交媒体上称，美国参议院正在审议的最新法案草案“将摧毁美国数百万个就业岗位，并对我们国家造成巨大损害”。他痛批法案“极其疯狂且具破坏性”，“给夕阳产业提供施舍，却严重损害未来产业”。马斯克还说：“这项法案将债务上限提高5万亿美元，这是历史上最大的增幅，让美国走上被债务奴役的快车道。”

马斯克此前多次批评“大而美”

法案削弱他为缩减美国预算赤字所做的努力，甚至痛批该法案“令人作呕”，称投票支持法案的议员“可耻”。有美国媒体认为，法案部分条款关乎马斯克切身利益，他对法案的批评也是他与特朗普关系恶化的最重要原因之一。

共和党人掌控的美国国会众议院5月22日以一票优势艰难通过“大而美”法案。参议院目前正在审议该法案，并即将进行程序性投票。该法案将实施特朗普的大部分政策议程。但据估算，这项法案未来10年将使美国联邦政府的债务增加约3.8万亿美元。

**巴勒斯坦媒体：  
以军袭击加沙多地  
造成至少58人死亡**

新华社加沙6月28日电（记者黄泽民）据巴勒斯坦通讯社28日报道，以色列军队当天袭击加沙地带多地，造成至少58名巴勒斯坦人死亡。

报道说，以军战机轰炸加沙城东北部一所学校附近的人群，造成至少20人死亡，遇难者中包括9名儿童。在加沙地带南部拉法地区一处援助物资分发点附近，以军枪击造成至少6人死亡。以军还袭击了加沙地带中部布赖杰难民营、南部汗尤尼斯等地，造成人员伤亡。

以军尚未对上述报道作出回应。

以军发言人阿维凯·阿德拉伊28日发表声明，要求加沙地带中部多个社区的居民紧急撤离。声明说，以军正摧毁这些地区的武装组织作战能力，并将攻击所有被用于发射火箭弹的地点。

据巴勒斯坦加沙地带卫生部门28日发布的数据，自3月18日以来，以色列方面对加沙地带多地发动袭击，已造成至少6089人死亡、21013人受伤。

## 俄军发动大规模空袭 泽连斯基呼吁对俄施压

新华社基辅6月29日电（记者李东旭）乌克兰空军29日在社交媒体发文说，28日晚至29日凌晨，俄军使用477架无人机和60枚导弹向乌境内发动大规模空袭。乌总统泽连斯基呼吁美欧方面对俄方施压。

乌克兰说，俄军从库尔斯克州、斯摩棱斯克州、奥廖尔州等地向乌境内发射477架无人机，其中250余架为攻击型无人机。俄军还从坦波夫州、沃罗涅日州、萨拉托夫州等地以及黑海海域发射“匕首”高超音速导弹、“伊斯坎德尔”导弹、“口径”巡航导弹、Kh-101巡航导弹等多型导弹60枚。截至当地时间29日上午8时30分，乌空军、防空部队、电子战部队、无人系统部队共拦截475个空中目标，其中包括39枚导弹，乌境内6个地点遭到袭击。

乌总统泽连斯基当天在社交媒体发文说，过去一周，俄军向乌境内发射了114枚导弹、超过1200架无人机，投下了1100余枚航空炸弹。他表示，乌方需要加强防空力量，期待美欧等伙伴提供支持，并呼吁美欧方面对俄方施加压力。

## 乌克兰总统批准退出《渥太华禁雷公约》

新华社基辅6月29日电（记者李东旭）据乌克兰总统网站消息，乌总统泽连斯基29日签署法令，批准乌克兰国家安全与国防委员会关于退出《渥太华禁雷公约》的决定。

乌总统网站发布的解释文件说，这一决定是基于乌国家利益考虑，乌内阁将立即执行退出公约的程序。

《渥太华禁雷公约》于1999年正式生效，公约禁止使用、储存、生产和转让杀伤人员地雷。

波罗的海三国立陶宛、拉脱维亚和爱沙尼亚本月27日分别向联合国提交退出《渥太华禁雷公约》的文件。按照公约规定，三个国家将在6个月后正式退出。另据欧洲媒体报道，芬兰和波兰也已启动退出这一公约的程序。

## 乌克兰空军 又一架F-16战机坠毁

新华社基辅6月29日电（记者李东旭）乌克兰空军29日在社交媒体发文说，当天凌晨，俄军使用约500枚（架）各型导弹和无人机对乌克兰发动大规模打击，乌空军一架F-16战机在执行任务时坠毁，机上飞行员阵亡。

乌克兰说，乌军利用一切手段打击俄军空袭武器，其中F-16战机发挥作用，击落数十架攻击型无人机。乌空军中校马克西姆·乌斯季缅科驾驶F-16战机先后击落七个空中目标，在执行另一次作战任务时，其战机受损后开始下坠。飞行员试图将战机驶离居民区导致来不及弹射，最终“在战机上阵亡”。

2024年8月，乌克兰总统泽连斯基证实，乌方已收到西方国家交付的F-16战机。同月，乌武装部队总参谋部说，乌空军一架F-16战机在应对俄军导弹袭击时坠毁，造成一名飞行员死亡。

## 欧洲南部经历今夏第一波热浪



欧洲南部28日迎来今年夏季第一波热浪，部分地区最高气温达到40多摄氏度，刷新有记录以来同期最高纪录，预计29日气温将进一步攀升。为应对极端高温天气，多地免费开放泳池、有空调的博物馆等公共设施，部分学校停课。

图为6月28日，人们在西班牙首都马德里的一个喷泉戏水消暑。

新华社发